



koztak az érkezőkre *Farkas Bert* mátai biztos, aki jóízű, tréfás megjegyzéseivel gyakori derűtségre indította a kis főherceget és a társaság tagjait s ott várakozott még *Markovits* ménesmester is.

A kis főherceg igen jó étvágyal reggelizett, théát, tojást és sonkát.

A reggelizés ideje alatt más lovakat fogtak a kocsikba s azután a társaság tagjai bekocsizták a hortobágyi pusztát.

#### Körut a Hortobágyon.

A hortobágyi körut alatt *Király Gyula* gazdasági tanácsnok adta meg a főherceg kérdéseire a tájékoztató feleleteket.

— *Amoda a messzeségben hegyeket látok elmosódni — mondá a főherceg.*

— *Ugy van királyi fenség — válaszolta Király Gyula gazdasági tanácsnok — azok ott a miskolci hegyek.*

— *Messzire vannak ide?*

— *Körülbelül 80 kilométernyire.*

#### A főherceg és a sas.

— Hát sas van-e a Hortobágyon? — kérdezte a jövőbeli trónörökös.

— Mióta a törvény szigoruan előírja, hogy az elesett állatokkal milyen gyorsan kell elbánni, azóta ritkán, de akad. Csak egy döglött ló kerüljön a Hortobágyon s a levegőben kóvályog a saskeselyű.

Érdeklődéssel hallgatta a gazdasági tanácsnok felvilágosító szavait s azután mintegy lehangoltan válaszolta:

— *Milyen kár, pedig nekem azt mondták, hogy itt a Hortobágyon sasra vadászhatom.*

Alig haladtak a kocsikkal fél kilométernyire, a csodálatos véletlen úgy akarta, hogy beteljen a főherceg óhaj-tása. *Markovits* ménesmester észrevette,

hogy a hármass halom tetején ott gubbaszt egy hatalmas példánya a saskeselyűnek. Egész örömmel hívta fel rá a főherceg figyelmét.

— Nézze csak királyi fenség. A véletlen is szerencsével kedvez. Ott a sas a hármass halom tetején.

*Károly Ferencz József* arcza kiderült, szemei lángban égtek. Egész viselkedése elárulta, hogy szenvedélyes vadász, aki lelkesülten ugrott fel üléséről s az volt az első szava:

— *Hol a fegyverem! Hamar a fegyveremet!*

A sas, egy gyönyörű példány, türelmesen várta az érkezőket, ugyszólván száz, százötven lépésnyire engedte közel magához az előkelő társaságot. Csakhogy mire a csomagból kibontották a jövőbeli trónörökös fegyverét, a saskeselyű is kibontotta szárnyait s messze repült a hármass halomtól.

— *Milyen kár! — jegyezte meg a főherceg — ez pedig pompás zsákmány lett volna.*

A gazdasági tanácsnok látva azt, hogy a főhercegnek milyen erős vágya, hogy vadra süsse a fegyverét, szinte kereste a kedvező alkalmat, hogy módot nyújtson neki vadász-szenvedélye kielégítésére. A véletlen itt is a kezükre játszott. A tanácsnok meghallotta, hogy a hortobágyi halász egy vadlibát fogott. No, gondolta ma-mindjárt említette is a kis hercegnek:

— *Királyi fenség! A halász egy vadlibát fogott, azt eleresztjük s lehet rá.*

A jövőbeli trónörökös erre végtelenül kedves indignációval jegyezte meg:

— *Mit gondol kérem tanácsnok ur, hiszen ez nem vadászat; ez a galamblovészethez hasonló állatgyilkolás lenne:*

Nem is lett a vadászatból semmi. A fenség eleresztette ugyan később a vadlibát, de nem lőtt rá, hanem nagy kedvteléssel nézte, amint a vadliba a Hortobágy vizén eleresztve, gyors uszással igyekezett a sást elérni s ott elrejtőzni.

#### A főherceg fotografál.

Rendkívül jó kedve kerekedett a főhercegnek a körut alatt. Az előkelő társaság tagjai, de különösen a gazdasági tanácsnok tartotta bőven szóval és magyarázatokkal. Csupa fül volt a kis herceg s mindent megmagyaráztatott magának.

Szerencsére a kedvező időben végtelen gyönyörű délibáb tűnt fel a láthatárban. A természet csodálatos játékával oda emelte a kis herceget és a társaság tekintete elé a rezgő levegőbe, színes tarkaságba a hortobágyi csárdát és a hidat. A főherceg, aki még sohasem látott délibábot, örömtől lelkesülten nézte és csodálta a természet játékát.

— *Oh be szép — jegyezte meg — milyen kár, hogy ezt ilyen hűen le nem fotografálhatom!*

Mert a jövőbeli trónörökös, ami neki megtetszett, mindent lefényképezett. Hirtelen elővette kamara obskuráját, beállította... egy... kettő... három... és örömmel jelentette:

— *Egy érdekes képpel gazdagabb vagyok!*

Hosszu kocsikázás után a csárda elé értek, ahol *Vecsey Imre* tb. főjegyző, polgármesterhelyettes hívta fel a főherceg figyelmét arra, hogy *Chylinszky* lovag fényképész itt van és szeretné lefényképezni az egész társaságot:

— Ha királyi fenségének nincs elene kifogása, értesítjük *Chylinszkyt*.

A kis főherceg mosolyogva jegyezte meg:

— *Ezekről a fényképezésekről sehol sem lehet biztonságban az ember! Kérem*

pihegve, szinte lélegzetét vesztve állt meg, mert már ott várt reá a férje, a ki némán, mély meghajlással üdvözölte. Együtt mentek a *Pinczió* felé, némán, lassan haladva a hatalmas fák alatt, a méla őszi alkonyatban.

— Mégis csak gyönyörű ember a férjem! — gondolá *Ada*, lopva tekintve férje elegáns öltözetére.

— Ugyan mivel tölthette az időt az ily szép asszony a hosszú egyedüllétben? — gondolá a férj, egy szegény kialudt cigarettát nyomargatva a fogai közt.

A francia akadémia előtt mintha egyszerre határozottak volna el magukat. Szinte egyszerre mondták:

— Tehát itt volnánk, hogy...

Mind a ketten nevettek,

— Mily szép fehér foga van! — sóhajta *Ada* magában.

— O, az én imádott kék szemeim! — sóhajta a férj.

És mind a ketten hallgattak. Hallgattak akkor is, mikor a *Pinczió*nak ama faszorába értek, mely a *Borghese* villára néz le.

*Ada* leült egy kőpadra, férje egy fához támaszkodott. Pár másodperc múlva férj elkerdte, alig türtőztetett remegéssel...

— Halja csak, *Ada*... Beszéljünk arról, a mi legkedvesebb, legszentebb előtünk a földön... beszéljünk a mi kicsinyeink jövőjéről. Holnapután *Francesco* hét éves lesz. Összeférhetetlen természetünk folytán el lévön egymástól válvá, mind a ketten fentartottuk a jogainkat gyerekeink neveltetését illetőleg s most közös egyetértéssel kell megállapodnunk. Maga egész a mai napig élvezte gyöngédségüket, szeretetüket, hízolgéseiket. Most már talán nekem is engedhetne egy kis boldogságot, egy kis szeretetet.

— Azért vagyok itt — suttogá *Ada* elhalóan. — *Elismerem*, hogy *Francesco* nevelése önre tartozik. Remélem, hogy embert fog belőle nevelni.

— Azt. Maga meg a kis *Biancánkat* nevelni. Oly művelt, finom, csábító asszonykát fog belőle csinálni, mint saját maga.

Az az igazság, hogy a mama nevelje a kis lányt, s a papa a fiút... *Ámbár*... ha megkaphatnám, *Biancát* is magamhoz szeretném venni egy időre. Megtanítanám, hogy édes, jó, mindenkifölött pedig elnéző asszony legyen... Megtanítanám arra, hogy az élet kölcsönös elnézésből... Megtanítanám, hogy az asszony legfőbb varázsa az odaadás, legfőbb erénye pedig a megbocsátás.

— Én meg, — szakította félbe *Ada* remegő hangon — ha ideadná nekem *Francescot*, arra tanítanám meg, hogy legyen tapintatos, előzékeny, hogy finom, delikátul szeresse, mindenkifölött pedig megértse azt a nőt, a ki majdan a felesége, a gyermekei anyja lesz. Megtanítanám arra, hogy kimélje érzékenységét, teljesítse óhajait; tapintatra odaadó udvarias modorra s mindarra a látszólag igénytelen dolgokra és érzelmeőre tanítanám meg, melyek oly nagy helyet foglalnak el egy jó asszonyka kis boldogságában...

*Ada* az utolsó szavakat állva mondta. Férje körültekintett, a faszor üres volt. Még egy levél szízenése sem zavarta meg a ködös alkony csendjét. Oda lépett a feleségéhez, átölelte, magához vonta s édesen monda neki:

— Miért nem tanítottál meg engem is mindezekre? ... Ugy tudtalak volna szeretni, úgy megtudtam volna szeretetni magamat!... Ki tudtam volna vívni s a bocsánatodat!

— Fölösleges, — mondá *Ada*, szenvedélyesen megcsókolva a férjét — ugyis kivivád.

szépen, nincs ellene kifogásom, hadd fényképezzen le minket s azután viszontszolgálat fejében majd én lefényképezem őt.

A kedélyes szavak természetesen derültséget idéztek elő s azután a kis herceg óhajára a társaság tagjai mellé álltak s Chylinszky amint gépét igazította, izgatottságában szórakozottan szólta el magát.

— Királyi fenség, tessék valami kedvesre gondolni!

— Jó! Majd a saskeselyűre gondolkolok — mondta mosolyogva.

És mikor a fényképezés megtörtént, a kis herceg is bemutatta az ő apparátusát Chylinszkynek, aki szakszerű magyarázatokat kezdett tartani s a főherceg azt is nagy érdeklődéssel hallgatta.

#### Az ökörsordás és a főherceg.

Károly Ferencz József főhercegnek ott mutatták be Fülöp Jánost, a délceg ökörsordást. A főhercegnek roppant megtetszett a napjūtötte, természetes, szép ember s megkérdezte tőle:

— Hány éves?

— Negyvenkilencz, királyi fenség.

— Milyen szép magyar ember! — jegyezte meg s azzal visszafordult kíséretéhez s oda sugta:

— *Ezt fogom lefényképezni Chylinszky helyett.*

És erre a felállította Fülöp Jánost, azután az ő fényképező készülékét s nagy derültség mellett utánozta az előkészületekben Chylinszkyt:

— Gondoljon valami kedvesre! — szólott oda Fülöp Jánosnak. — *Tessék mosolyogni.*

Egy... kettő... három.

— *Köszönöm!* mondá mosolyogva. *Egy képpel újra gazdagabb vagyok.*

De a főherceg ezzel még nem elégedett meg, hanem lefényképezte az ötös fogatot, szebb méneket, a csárdát stb.

#### Akkor megérdemelte.

A főherceg és kísérete újra kocsikra ült, hogy a törzsménest is megnézzék. Az négyes fogatot, amelyben a jövőbeli trónörökös ült s melybe négy mén volt befogva, Markovits ménesmester hajtotta. Mellé ült Király Gyula gazdasági tanácsnok s onnan magyarázott a főhercegnek, aki egyre becsüdesebb lett s mindég jobban érdeklődött.

Utközben a fogat egyik lovát, az ostorhegyest, mikor meglátta a pusztán szabadon száguldó lovakat, elfogta a szabadság érzete, mindenáron megakarta tagadni az engedelmességet s mérgében, hogy a hámból nem szabadulhat, megakarta harapni társát, a gyepelöst. Markovics ménesmester azonban, aki a szolgálatban nem ismer tréfát, a suhogóval alaposan észretéritette a makacsodót.

A kis herceg, aki ezt a kocsiból kihajolva nézte, meg is jegyezte rá:

— *No ez alaposan megkapta a magát.*

A gazdasági tanácsnok pedig megmagyarázta, hogy ez azért van, mert az ostorhegyes megakarta harapni a gyepelöst.

— *Igen? bántani akarta a másikat?*

— mondá a főherceg, — *akkor megérdemelte!*

A czifra méneseknél azután gyönyörködött a ménekben. Bátran lépett egyikhez-másikhoz és egész gyönyörűséggel czirógatta a szép állatokat. De gyönyörűség volt azt is nézni, hogy mellette mennyire vigyáztak a kíséret tagjai, hogy valamelyik mén haragosabban meg ne mozduljon...

#### A hortobágyi ebéd.

Azután a főherceg és kísérete a csárdához ment, ahol délben tizenkét órakor már gazdag ebéd várt rájuk. A nemes város kedves figyelemmel a következő ebéddel traktálta meg magyáros vendégszeretettel az ő fiatal fejedelmi vendégét, a jövőbeli trónörökösöt:

Csigaleves tyukhussal, marhapörkölt, töltött káposzta sertéssel, turós galuska, borjú szelet, kacsaült, sajt, kugler, gyümölcs, fekete kivé. Borok: érmelléki baka, ménesi vörös, homoki rizling és kadarka, ezerjő. Pezsgő.

A főherceg alig ült le az asztalhoz, rögtön feltűnt neki a menü kártya. Király Gyula tanácsnok ugyanis *Viziák* rajzolóval külön menü lapot készített a főherceg pohara mellé. Tustoll rajz volt ez egy kedves hortobágyi jelenettel. A főherceg szeme mindjárt megakadt rajta. Az étlap kártyát felvette:

— *Ezt elteszem az emlékeim közé!*

Azután odafordult gróf Vallis kamarai előjárójához s azt mondta neki:

— *Örnagy ur, őrizze meg ezt ne-hom gondolom, hadd emlékezzem vissza erre a napra.*

Az ebéd alatt a hortobágyi csárda mosolygó szépe: Esztike ment a főherceghez, egy csomó hortobágyi levelező-lappal:

— Királyi fenség — szólta a leány egészen elpirulva — ezekből is tessék vinni emlékül.

A kis főherceg örömmel teljesítette a kivánságot s mikor kiválasztotta a képeket, oda szólta Esztike felé:

— *Ezt sem fogom elfelejteni!*

#### Vissza Debreczenbe.

A kitűnő ebéd után újra kocsikra ültek és a Kadarcz csárdáig hajtattak. Ott újra lovakat cseréltek. Mikor a főherceg megtudta, hogy a mátai biztos és a ménesmester visszatérnek a Hortobágyra, odament hozzájuk megköszönte a fáradságukat s hálásan szoritott kezét velük.

Fél négyre értek be a városba a báró Berg lakása elé, ahol a főherceg az egész társaságnak, különösen a főispánnak, Vecsey Imre polgármesterhelyettesnek, Király Gyula gazdasági tanácsnoknak megköszönte, hogy érte fáradtak s neki ilyen kedves napot szereztek.

— Tartsa meg királyi fenség jó emlékében a mi városunkat, — válaszolt a főispán.

— Kevés időt töltöttem Debreczenben — válaszolta a főherceg — de ez is elég volt ilyen kedves társa-

ságban arra, hogy már is megszeressem!

A főherceg bucsuja után a vasúthoz ment, ahová kikísérte gróf Degenfeld József főispán is és a délután négy órakor induló gyorsvonattal Nagyváradra utazott.

#### VIDÉK.

**A kasszarabló kocsis.** A miskolci rendőrség országosan körözi Dancs Antal Mihály kocsist, ki Miskolczon P. J. kereskedőt, akinek szolgálatában állott, egy reggel megkötözte, földre teperte, száját betömte, aztán a pénztárát feltörte és kifosztotta. P. J. kereskedőt kellemetlen helyzetből a szomszédok szabadították ki, de már akkorra Dancs Antal Mihály kerekelt oldott. Most a rendőrség érdeklődik utána.

**Gyilkosság Parádon.** Két asszony pörpatvara emberhalállal végződött a minap Parádon. Szakács Jánosné és Kevés Jánosné annyira összeveszték valamin, hogy utóbb összeverekedtek. Ekkor belölegyödtek a dologba Szakács János és Kevés János is. Nagy dulakodás támadt, miközben Szakács fejszével úgy vágta fejbe Kevést, hogy a szerencsétlen ember holtan esett össze. Szakácsot, mint tudósítónk írja, elfogták. Az állítja, hogy önvédelemből használta a fejszét.

#### Nazarénus katonák a börtönben

A szegedi 46-os gyalogezred katonái közül e napokban három ismét az aradi börtönbe került. Ezek: Pál, Czana Sándor és Mircsics Obrár a három legény. Mind a hárman múlt év októberében öltözték fél a katonaruhát és mind a hárman egyszerre jelentették ki, hogy nem fognak fegyvert, de még csak hozzá sem nyulnak, mert hitük tiltja ezt. A nazarénus legényeket azután elvitték az aradi várba, hol hat hónapi fogságot szenvedtek. A napokban újra a napvilágra kerültek és újra vissza, ezredükhöz, Szegedre. És mikor az első nap kezükbe akarták adni az emberirtó Manlicher-puskát, a három legény ökölbe szoritotta kezét hátrakapva, megvárta a fejét:

— *Nazarénus vagyok; tiltja a vallásom.*

Szó, intés, fenyegetés mind hiába volt. A legények újra a hadbírótság elé kerültek. Ezuttal két esztendei várfogságra ítelték a szelid arzu nazarénusokat, akiket el is szállítottak már Aradra, évek óta börtönbe sanyalódó társaikhoz, akiknek velük együtt az a bűnük, hogy nem fogják meg a fegyvert, mert vallásuk tiltja.

#### Betörő adósok.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő betörés tartja izgalomban Hódos község lakosait, ahol tegnapelőtt éjjel a község egyik leggazdagabb emberét kirabolták és halálra kínozták. Az eset részletei — mint nekünk írják — a következők: Banyák Antal és Banyák József adó-

sai voltak az öreg Márkai Ferencnek, aki miatta a gazdálkodással fölhagyott pénzének értékesítéséből él. A két Banyák testvér is nagyobb összeggel tartozott Márkainak s váltójuk a jövő hó elején lett volna esedékes. A gabonatermés nem ütött beválami jól s a két Banyák már előre sopánkodott, miből fizetik ki Márkait.

Vasárnap a korosmában a két Banyák összejött Tripolcz Ferenc és Hajdu Imrével, kik szintén tartoztak Márkainak és a visszafizetési idő közeledése sok gondot okozott nekik. A négy ember akkor elhatározta, hogy kirabolják Márkait és elveszik tőle a váltókat és adóleveleket, remélve, hogy így megszabadulnak a tartozásól. Tervüket e hó 17-én éjjel végre is hajtották. A négy ember bekormányzott arccal behatolt Márkai lakásába, ahol az öreg ember egyedül aludt. Megkötötték és a váltók és a kötelevények előadását követelték. Az öreg fölismerte a rablókat és Banyákat nevével szólítva könyörgött, hogy ne bántsák. Erre Hajdu Imre odaszólt Banyáknak:

— Üd agyon, mert a börtönbe juttat!

Erre Banyák József egy baltával fejbe csapta az öregot, ki eszméletét veszítette. Ezután a rablók összeszedték a papirokat s miután azt hitték, hogy az öreg már nem él, eltávoztak. Márkai később magához tért. Kivánszorgott a szobából és a cselédjét felköltötte, kinek elmondta az esetet. Rögtön értesítette az előjáróságot. A négy betörőt a csendőrök elfogták, Márkay a halállal vívódik.

### ÜDONSÁGOK.

\* **A voltai ütközet emlékezete.** Fényes katonai ünnepélyt ül ma háziozredünk annak a győzelmes csatának emlékére, amelyet 1848-ban Volta Mautovánál az olaszok fölött aratott. Ez alkalomból a Szt. Anna téren tábori mise lesz reggel 8 órakor, amelyre az ezred három százada vonul ki katonazene mellett. A szent mise után dr. Wolafka Nándor v. püspök lelkesítő beszédet fog intézni a hadfiakhoz.

\* **A gör. kath. templom alapjára** a „Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank” igazgatósága husz koronát volt kegyes adományozni, melyet ez uton is köszönetnyugtáz Papp János g. kath. lelkész.

\* **Honvédeink ünnepélye.** A debreczeni 3. honvéd gyalogezred tisztikara ma tartja meg új étkező helyiségének felavatási ünnepélyét. A felavatási ünnepély délután egy órakor diszebéd-del kezdődik, ahol a Budapestről ez alkalomra ideérkezett honvédenekar fog játszani. A diszebédre az egyházak főpapjai, a tisztikar, a városi hatóság tagjai és más előkelőségek hivatalosak. Este a honvédgyalogezred tisztikara fényes tánczenéstélyt rendez a nagyterdei vendéglő nagytermében, ahová a szétbocsátott meghívók egyuttal belépti jegyül is szolgálnak.

\* **A huszár tragédiája.** Tragikus véget ért egy huszárlegény gyakorlat közben. Őszi mellett, a hidnál a folyóban usztatott egy huszárosapat. Egy legény valahogy lefordult a lováról s a ló alá került. Bajtársai segítségére siettek az elmerült legénynek, ki is mentették s még életben vitték ki a parira. A szerencsétlen azonban a vízben szivgyöresöket kapott s a göresök pár perc múlva, minden segélynyújtás dacára megölték.

\* **Száguldó lovakkal a néptömegnek.** Tegnap este a Leo csirkuszából kitóduló közönséget egy bérkocsis vakmerő tette halálos rémületbe ejtette. A 6-os számú kétfogatú bérkocsis ugyanis, amiért sebes hajtásért a tömegből többen megszólították, vakmerően visszafordította kocsiját, közé vágott lovainak s egyenesen neki hajtott a legsűrűbb tömegnek. Óriási riadalom, tolongás, jajveszékélés támadt erre s mindenki egymást gázolva igyekezett a sebesen közelgő kocsi elől kitérni. Valóságos isteni gondviselésnek tudható be, hogy egy két könnyebb természetű sérülésen kívül komolyabb baj nem származott belőle. A bérkocsis ellen, ki vakmerő tette után megugrott, a vizsgálatot megindították.

\* **Halálozás.** Nehai Balog Gáborné szül. Halasi Juliánna gyermekei szomorodott szívvel tudatják felejtethetlen édes anyjuknak f. hó 18-án d. u. 6 órakor jobblétre szenderültét. Temetése f. hó 20-án, d. u. 4 órakor lesz az Arany János-utca 27. számú szíjút házában, melyre rokonságot és ismerőseiket bánatos szívvel meghívják.

\* **Öngyilkosság az utczán.** Tegnap este a Simonyi-uton a Gerster-féle villával szemben lévő lóczán egy fiatal leányt talált a 19. számú rendőr. A leány a lóczán feküdt és keservesen nyögött mellette a földön egy üveg hevert kevés tartalmu folyadékkal. A rendőr kérdéseire csak nyögéssel válaszolt s bekísértte a központra, ahol annyit lehetett tőle megtudni, hogy Egri Eszternek hívják, 24 éves és Tokajba való. Körner lovasrendőr intézkedésére a kerületi orvoshoz szállították, ahonnan, mivel már gyalog menni nem tudott, kocsi vitték a kórházba. Az orvos állítása szerint valószínűleg gyufaoldatott ivott a leány.

\* **Kinek van ötöse?** A pénzügy-ministerium tudomására hozza mindenkinek, hogy ha ötforintos bankója van, sietve adjon tul azon, mert a kedves, meghiit, nagy népszerűségnek örvendő képművet csak szeptember elsejéig hagyják meg a forgalomban. Igaz, hogy ez a figyelmeztetés felesleges, mert a legtöbb ötforintos minden különösebb buzdítás nélkül szokott fölvaltódni. Inkább üdvös lett volna egy ellenkező irányu figyelmeztetés, hogy akinek van ötforintos bankója, vigyázzon rá és préselje le az imádságos könyvébe. Bárha ennek sem igen lehet fogantja. Hisz a tékozlásban maga az állam jár elől a példával, amikor szept. elsején egy csomó

közbecsülésnek örvendő ötforintost fog a tűzbe dobni. A közmondás úgy tartja, hogy senkise váltsa fel a bankóját, míg másik nincs helyette; az ötforintos mégis az enyészetbe fog megtérni mosolygós amorettjeivel és csábító gyümölcsösöndéjével, holott az új ötös bankót még valahol Bécsben pingálja az ibletet és magasztos hivatását érező művész.

\* **Honvéd katonazenekar a Dréherben.** A városunkban időző m. kir. honvéd katonazenekar vasárnap este a Dréher sörözőben belépti díj mellett hangversenyt tart. Mivel előreláthatólag nagy közönség fogja hallgatni a derék honvéd zenekart Márkus József vendéglős csak korlátolt mértékben bocsájt ki belépő jegyet, melyek már a mai napon válthatók Fisch testvérek és Wallerstein Fülöp és fia cégénél. A belépő díj ára egy korona.

\* **Veszedelemes lakó.** Gáti Ferenczné a napokban lakót fogadott fel. Az új lakó eleinte nagyon tisztességesen viselte magát, később azonban mindig követelőbb lett. Tegnap is összeveszték és a vita hevében a lakó egy, a tűzhely mellől felkapott fával úgy fejbe vágta, hogy a vér rögtön előntötte. A veszedelemes lakó ellen megindították az eljárást.

\* **Szabóiparosok kongresszusa Aradon.** Az országos szabó-ipartársulat ez év szeptember havában országos szabóiparos kongresszust szándékozik rendezni Aradon. A mozgalmat az aradi ipartestület szabó szakcsoportja indította meg. Ennek kezdeményezésére az országos ipartársulat kérdőíveket küldött szét Magyarországon összes szabócsoportjaihoz, hogy azok jelentsek ki, mely napon kívánják a kongresszust megtartani s mily tárgyakat óhajtanak az értekezlet napirendjébe felvenni. A válaszokat két hét múlva veszi tárgyalás alá az aradi szakcsoport és ezek alapján az előkészítő bizottság megteszi a lépéseket a kongresszus megtartására.

\* **A névtelen levelek.** Még élénken emlékeztetőben vannak bizonyára a debreczeni közönségnek azok a névtelen levelek, melyeket egyes tekintélyes helybeli polgárok, vagy azok feleségének címmeztek. A névtelen levélíró durva, leirható szavak kíséretében a legáljasabb rágalmak és fenyegetések közt pénzt követelt. A névtelen levélírónak azonban sohasem jutott eszébe a kért összegért a kijelölt helyre elmenni. Nap-nap után érkeztek a rendőrséghez ilyen levelek s dacára a fővárosból lehozott négy detektívnek, a levélíró elfogai nem sikerült, de alapos gyanu merült fel két debreczeni lakos ellen, a levelekben használt kitétel miatt, amilyenek használatát csak is az illetők ajkáról hallották. Ezek ellen a vizsgálat még mindig folyik s az ügy most az irásszakértők döntésére vár. Időközben Végh Gyula, a bűnügyi osztályt nagy körültekintéssel vezető h. főkapitány értesült arról, hogy Aradon most a miénkhez hasonló névtelen levelek írója után kutat az ottani rendőrség. Megkereste az aradi rendőrséget, hogy ezekből a névtelen le-

velekből egyet küldjenek el neki, miáltal reméli, hogy némi világosságot fog deríteni az ügyre. Az aradi rendőrség Salacz Károly polgármester címére érkezett névtelen levelet küldötte el, melyben anarkia aláírással tízezer forintnak a szabad uszodában való elhelyezését követelik a polgármestertől, ellenkező esetben felrobbantással fenyegetik. Végh Gyula a névtelen levelet külön vélemény kíséretében az ügyészséghez terjesztette fel.

\* **Bokréta ünnepély.** A betűk öröge: a sajtóhiba, számbeli tévedést lopott be tegnapi ily című újdonságunkba: A bokréta ünnepély, ugyanis, amelyet a palagi új gazdasági intézetnél, nagy ünnepséggel akartak megtartani, nem július 20-án, hanem huszonhetedikén lesz.

\* **A korona számítás felé.** A korona számítás, bár kötelező hivatalosan, még nem ment át a közhasználatba, mert a forint számításhoz szokott közönség kezén a régi pénz nemek is forognak. Az őszre azonban már általánossá lesz a koronaszámítás, mert szeptemberig bevonják a még forgalomban levő forintosokat, körülbelül 90 millió darabot. Elűnik ekkora az 5 frtos bankjegy is, amelynek helyét elfoglalja a tizkeronás bankjegy, amelyből 164 millió korona értékű kerül az őszre forgalomba.

\* **Fal alá temetett gyermek.** Halálos végű szerencsétlenség történt tegnap délután Debreczenben. Egy körülbelül két méter magas fal kinőtt a maga alá temetett egy gyermeket, míg egy másik társát több helyen, fején és lábán súlyosan megsebesített. A végzetes szerencsétlenség a Hajó-utca 24. számú háznál történt, ahol Marjalaky Sándor építőmester két munkással és két tanulóval bontotta le a házat. A munkások mellett nem volt senki, aki a végzett munkára felügyeljen s így az egyszerű munkások saját belátásukra bízva bontották le a házat. A két oldalfalat már teljesen lebontották, csak az elő és utolsó fal állott még szabadon, minden támasz nélkül. A két munkás a délután folyamán hozzá látott az elő fal lebontásához is. Már jó részét lebontották ennek is, mikor egy két és három óra közt nagy robajjal összeomlott a támasz nélkül álló hátsófal. Első ámulásukból alig tértek magukhoz, máris előtűnik állott véres fejjel Szabó István egy 13 éves tanuló, a ki az ijedségtől alig bírva szóhoz jutni, elmondta, hogy társát Kaszás János tanulót a leomló fal maga alá temette. A két munkás azonnal a helyszínére sietett, hogy a gyermeket veszélyes helyzetéből kiszabadítsák, de már későn, mert a leomló fal agyonnyomta Kaszás Jánost. Az esetről értesített rendőrség dr. Balkányi Ede orvossal megjelent a helyszínen és megindította a vizsgálatot. Szabó István állítása szerint a szerencsétlenség előtt társával a fal alatt állott s a délben kikapott fizetésüket számolták, mikor a fal kidőlt. Hogy ő megmenekült, onnan van, mert egy lépéssel távolabb állt a faltól, mint Ka-

szás s így még volt ideje elugrani. Végh Gyula h. főkapitány erélyesen folytatja a vizsgálatot, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

\* **A honvéd zenekar Debreczenben.** A budapesti híres honvédzenekar tagjai tegnap délután Debreczenbe érkeztek, hogy a 3. honvéd gyalogezred ünnepélyén részt vegyenek. A honvéd zenekar azonban néhány napig városunkban marad és több ténzenét rendez. Az érdeklődő közönség tájékoztatásul közöljük, hogy a honvéd zenekar holnap vasárnap délelőtt 11 órakor a Bika dísztermében hangversenyt tart, délután öt órától este hét óráig a nagyerdei Dobos pavillon előtt játszik. Hétfőn, 22-én délután a honvéd tisztikar lawn tennys pályája mellett tart ténzenét. Kedden, július 23-án este a honvédtisztikar nyári táncmulatságán játszik. Utolsó ténzenéjét szerdán, július 24-én tartja meg a nagyerdei Dobos pavillon előtt délután öt órától este hét óráig.

\* **A tinta veszélyessége.** A legújabb bakteriologiai vizsgálatok kiderítették, hogy a legtöbb tintában penészgombák és más baktériumok vannak, különösen pedig abban, mely nyitott tintatartóban áll. Egerekbe, patkányokba, tengerimalacokba oltva ily tintát, a beoltott állatok néhány nap alatt elpusztulnak. Így magyarázható ama éppen nem ritka dolog, hogy tintás tollal ejtett jelentéktelen sérülés után, az illető néhány nap alatt vérmérgőzésben elpusztul. Sok gyermeknek megvan a rossz szokása, hogy a tintás tollat szájába veszi, vagy pedig a füzetre ejtett tintaoltot lenyalja s így eme káros baktériumok a nyálal a gyomorba kerülnek s ha nem is okoznak vérmérgözést, de komoly megbetegedés alapját vehetik. A tanítók és szülők kötelessége, hogy a gyermekeket e veszedelemre figyelmeztetve, ezen elterjedt rossz szokásokról elszoktassák.

\* **Rózsa arozkenőcs,** szeplő, májfoltok, perseneék ellen legjobb vegyszeti termék. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, nem avasodik soha. Üdéséget, bájít kölcsönöz az arcnak. Egy téglya ára 1 korona. Hozzá szappan 70 fillért kapható Jóna és Jóna drogueriájában, Kossuth-u. 6. sz. Ugyanott mindenféle tolett-csúcsok kaphatók.

\* **Dr. Brunner Lajos** lakását a Bathányi-utczából a Kossuth utca 14. sz házba helyezte át.

## TÁVIRATOK.

### A burok általános felkelése.

London, július 19. Pretóriából jelentik, hogy Schalh-Burger proklamációt intézett az összes burokhoz s minden legálább is 14 éves burt fegyverre szólít.

### Választási mozgalom Szatmáron.

Budapest, július 19. Szatmárról távirják: Az Ugron-párt Csomay Imre volt pártelnök vezetése mellett szervezkedik. Csomay a választók között úgy körözött, melynek aláírói „hazafiúi becsület-ézelmeikre és szavukra” fogad-

ják, hogy az Ugron-párt jelöltjére szavaznak. Az ivnek eddig 368 aláírója van. A pártgyűlés folyó hó 23-ára van kitűzve.

### Nagy tűz Mihályfalván.

Nagyvárad, július 18. Ért. Mihályfalván ma nagy tűz volt. Hét ház elhamvadt. Az oltást az óriási szél igen megakasztotta. Beöthy László főispán, aki a főszolgabírói hivatal vizsgálata miatt ott időzött, tevékeny részt vett az oltásban.

### A zágrábi szerkesztő ügye.

Budapest, július 19. Zágrábból jelentik, hogy Trezics lapszerkesztőt ma reggel szabadlábra helyezték, de a délutáni órákban már újból letartóztatták. A szerencsétlen öngyilkossá lett tanítónő fivére ugyanis feljelentést tett Trezics ellen, hogy ez a nővérét törvényellenes büncselekményre bujtogatta.

### Állir a pápáról.

Budapest, július 19. Rómából jelentik, hogy ott ma hirtelen híre futott, hogy a pápát szélhűdés érte. Hamarosan kiderült azonban, hogy a dologból egy szó sem igaz és a pápa teljesen jól érzi magát.

### Párbajok az egyetemen.

Budapest, július 19. Az egyetemre daczára a szünidőnek, nagyon viharos napok járnak. Hamvay Ödön az egyetemi kör alelnöke, és Hencz Károly a kör szüneti elnöke, valamint a választmány között konfliktus támadt és a kölcsönös provokálás lett az eredménye. A Hencz betegségére való tekintettel a fegyverbírótság úgy határozott, hogy Hencz majd csak a teljes gyógyulása után fog Hamvayval verekedni és pedig pisztolyra. A választmány nevében Kecskeméthy Győző joghallgató ma délután kardpárbajt vívott Hamvayval, a ki oly súlyosan megsebesült az orrán és a karján, hogy felgyógyulása több hónapig is eltarthat.

### Gyilkos cigányprimás.

Budapest, július 19. Ma éjjel a Soroksári-uti Becsali oszárában Pamuk Béni cigányprimás szóváltásba keveredett Répés József gyümölcsárussal. Pamuk revolvert rántott s agyonlőtte Répást. A gyilkos primást letartóztatták.

### Családi öröm.

Budapest, július 19. Egy berlini lap jelenti, hogy a Ferencz Ferdinánd trónörökös konopisti kastélyában minden óráan várják az örvendetes családi esemény bekövetkeztét. Két tudós asszony, két paraszt dajka és egy orvos már tizenhárom nap óta a kastélyban vannak.

### A csongrádi pártszervezkedés.

Budapest, július 19. Csongrádról távirják: A csongrádi kerületben megindultak a választási mozgalmak. Hegyi Antal minden vasárnap gyűlést tart, de még eddig nem lépett fel jelöltnek. Az iparkamara tegnapi ülésén az iparosok elhatározták, hogy a szabadelvű párt eddig is csak ad hoc engedte át a kerü-

letet a függetlenségi pártnak és hogy Dienes Márton nem ebben a kerületben, hanem Szentesen fog fellépni. Az iparosok és gazdák jelöltje Szivák Imre lesz, akinek jelölését a néppárt tagjai közül és sokan rokonszenvvel fogadják.

### Kábel összeköttetés.

Fiume, július 19. Az olasz kormány és a magyar kereskedelemügyi miniszterium közt folytatott tárgyalások a Fiume—Ankona utvonalak közt létesítendő kábel összeköttetés tárgyában eredményre vezettek: ma kezdtek meg a munkálatokat, a melyeknek költségei hat millió koronára rugnak.

### A király csapatszemléje.

Danzig, július 19. Katonai körökben hire jár, hogy I. Ferencz József az ideai hadgyakorlatokra Danzigba utazik s csapatszemlét tart.

### Merénylet a főkonzul ellen.

London, július 19. Reuter-ügynökségnek jelentik Valparaisóból: Tegnapelőtt éjjel Sanchez Arios, ecuádori főkonzul ellen merényletet követtek el. Előbb több lövést tettek reá, azután leszúrták és levágták a fülét. A tettések valószínűleg a mostani ecuádori kormány ellenségeinek táborából kerültek ki. Több itt lakó ecuádori embert letartóztattak.

### Képviselőjelölések.

Budapest, július 19. Segesvárról távirják: Nagy-Küküllő-vármegyében a képviselőjelölések már megtörténtek. Jelölték a segesvári kerületben Melzer Vilmost, a kőhalmiban Pildner Ferenczet, a medgyesiben Oberth Károlyt, szabadelvű programmal. A szentágotai kerületben Kitel Adolf nemzetiségi programmu jelölt ellen a szabadelvűpárt Schuller beszerezzei nyugalmazott árvaszéki elnököt lépteti fel.

### Elevenen eltemetett gyermekek.

Budapest, július 19. Segesvárról távirják: E hó 17-én a „Villa Franka” nyaralóhoz vezető hegyi uton egy guruló hegy özv. Wolff Györgyné házának udvarán maga alá temette az özege játszó négy kis gyermekét. Három közülök halva maradt a sziklatörmelékek alatt, a negyedik pedig olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy életbenmaradásához nincs remény.

### TÖRVÉNYELŐZÉS.

§ **Hamis eskü.** (Fővárosi tudósítónktól) A szeged—szőreg—karlovai vasút építéséből kifolyólag nagyobb tőzsedepő támadt Pollák A. mérnök, a fővállalkozó és ennek alvállalkozója, Brün Izidor között. Brün hat átjáró utnak a feltöltését vállalta el 57 ezer forintért s ebből folyólag kerültek egymással pörbe, melynek során Pollák lett a nyertes. Az alvállalkozó ezt Fuchs

Gyula mérnökek tulajdonította, akit a börzén tanukép kihallgattak s aki szerinte Polláknak az érdekében, hamis vallomást tett volna. Az ítélet meghozatala után Brün nevében dr. Ödönfy Miksa följelentette Fuchs mérnököt hamis eskü büntetése miatt s miután a vizsgálatot befejezték, az ügygel ma foglalkozott a fenyítő törvényszék vádtanácsa. A kir. ügyészség nem fogadván el a vád képviselőt, részt sem vett a tárgyaláson, melyen a terheltet dr. Rónai Miksa ügyvéd védte. Miután a pótmagánvád előterjesztetett s a védelmet is meghallgatta a vádtanács, a törvényszék úgy találta, hogy csakugyan valószínű a hamis eskü esete és Fuchs Gyulát vád alá helyezte.

§ **A feleséggyilkos.** (Fővárosi tudósítónktól.) Hackspacher József e héten agyonlőtte a feleségét, Gráf Jozefint egy Andrássy uti kereskedés előtt. A jó családból való asszony elhagyta a rovott előéletű urát s ez elkeseredésében fogott rá fegyvert. Az eset után a járőrök nagynehezen lefogták a merénylőt és Hackspacher az ügyészség foházába került. A bűnvizsgálat vezetésével a törvényszék Saly Dezső bírót bízta meg, aki ma az eset minden részletére kihallgatta a gyilkost. Hackspacher védőjéül dr. Welsz Ödön ügyvédet nevezte meg.

§ **Akik az éhező családnak loptak.** Lovász Mátyás és Trubács János a balmaz-ujvárosi vasuti állomásnál örök voltak. Mindkettőnek nagy családja van és mint mondják, havonta csupán 24 koronát keresnek. A különben tisztességes multu, szorgalmas munkások bűnös utra tértek. Mult év márczius 3-án Harangi Gáspár nevére 10 zsák luczernamag érkezett. Mindegyik zsákot kioldozták és megdézsmálták. Az így elsikkasztott hatvan kiló luczernamagot a bűnös testvérjének Lovász Ferencz újvárosi kereskedőnek 60 koronáért eladták. A debreczeni üzletvezetőség fegyelmi bizottsága előbb elmozdította állásuktól a hűtlen öröket, de kegyelmi kérvényük folytán, melyben nagy családjuk nyomorára és éhes gyermekeikre hivatkoztak, a fegyelmi bizottság a büntetést áthelyezésre és pénzbírságra változtatta. A törvényszék ezenfelül felelősségre vonta tegnap a vasutasokat. A vád hivatali sikkasztásra irányult, mert az örök eskü alatt szolgáltak. Igazán megható volt, mikor a vádlottak helyzetüket ecsetelték. Különösen Trubács János, aki sirva panaszkolta, hogy hét apró gyermekének négy napig alig volt betevő falatja. Silány fizetése nem volt elégséges családjának fentartására és csak végső szükség szoritotta a bűnre. Szakértő és tanuként kihallgatta a törvényszék Motesiczky Hugó üzletvezetőségi titkárt, aki mint az államvasut megbizottja kijelentette, hogy vádlottak megbüntetését nem kívánja, mert a fegyelmi bíróság már érzékeny büntetést mért reájuk. Felvilágosítást adott arról, hogy hivatali sikkasztásról nem lehet szó, mert a vádlottak nem raktári teendővel voltak megbízva. Ennek köszönhetik, hogy súlyos büntetéstől szabadultak meg és a hivatali sikkasztást ellenükben nem állapította meg a törvényszék. Lopás büntetése miatt pedig, minthogy Motesiczky Hugó megbüntetésüket nem ki-

vánta, nem lehetett elítélni a vasuti alkalmazottakat. Ezeket felmentette a törvényszék, ellenben Lovász Ferencz újvárosi kereskedőt, mert a bűnös uton került luczernamagot megvette, 80 korona pénzbírságra ítélte.

### HIREK.

#### Ejjeli pósta.

× **Kabinetfőnök és felelős miniszter.** (Éjjeli express tudósítás.) A berlini polgármester-kérdés alkalmából a „Frankfurter Zeitung” rámutat arra a körülményre, hogy a német császár tulajdonképen közvetlenül csak három kabinetfőnökével, a polgári, katonai és tengerészeti kabinetfőnökökkel érintkezik, ezek neki csaknem minden nap referálnak, reá nagy befolyást gyakorolnak és innen van, hogy a császár gyakran, mint a berlini polgármester-kérdésben is, az illető ressortminiszter javaslata ellenére dönt. A tulajdonképeni felelős miniszterek csak írásbelileg érintkeznek a császárral és igen ritkán fogadtatnak. Megegyik, hogy miniszter félvényként csak egyszer idéztetik kihallgatásra, illetve referálásra. Ezt a viszonyt továbbra nem lehet főtartani és a nevezett lap figyelmeztet arra, hogy a 20-ik század elején olyan kabineturalom van Poroszországban, mint amilyen volt a 19-ik század elején, a mikor a legszomorubb események zavarták meg az uralkodó és nép közötti viszonyt.

#### × A koronázási jubileumi díj.

(Éjjeli express tudósítás.) A Ferencz József koronázási jubileumi alapítványnak 28,000 koronára rugó és tudományos czélokra szánt kamatait az illetékes bizottság tudvalóvóleg Bodnár József egyetemi magántanárnak javasolta kiadni. A fővárosi közgyűlése azonban ehhez nem járult hozzá, abból a nézetből indulván ki, hogy a szóban forgó díj fiatal tehetségek ösztönzésére van rendelve és akkor egyuttal utasította a tanácsot, hogy az alapító oklevél megfelelő módosítása végett tegyen javaslatot. Ez ellen Kassics és több bizottsági tag fölébhezett és a közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a díj tényleg Bodnár Zsigmond egyetemi magántárnak adandó ki. A miniszteri leiratra vonatkozólag most a tanács a jogügyi bizottság meghallgatása után kimondta, hogy elismeri a miniszternek az alapítvány felügyeletére és ellenőrzésére vonatkozó jogát, de ez iránti rendelkezési jogát nem ismeri el. Javasolja ennek folytán a közgyűlésnek, hogy intőzzen ily értelmű föllíratot a miniszterhez, a díjat pedig Bodnárnak adja ki önálló adományozás formájában.

× **Egy francia regény tiltása Ausztriából.** (Éjjeli express tudósítás.) Brünni tudósítónk jelenti, hogy az ottani országos törvényszék Octave Mirbeauak „Le journal d'une femme de Chambre” című regényét elkoboztatta és a könyvek árusítását egész Ausztria területén tiltotta.

× **Nemzetközi kertészeti kiállítás.** (Éjjeli express tudósítás.) Nemzetközi kertészeti kiállítást fognak rendezni a jövő év tavaszán Budapesten, miről már bővebben megemlékeztünk. A tanács most 600 korona értékű műtárgyakat tűzött ki díjazásokra és intézkedett egyttal, hogy a kiállításon a főváros méltó módon vegyen részt.

× **Gyilkos lóköttők.** (Éjjeli express tudósítás.) Megrendítő eset történt — mint nekünk írják — Gerje községben. Tiring Antal odaváló jómodu gazdát tegnapelőtt éjjel agyonlőtték. Gerjén és a környéken az utóbbi időben több lólopási eset fordult elő, különösen a szabadban éjjelre kint hagyott lovak voltak veszedelemben. Tegnapelőtt éjjel Tiring Antal erős elugatásra ébredt föl. A lótolvajakra egyáltalán nem gondolt, mert lovak az istállóban voltak bekötve. Mind a mellett kiment az udvarra, hogy megnézzze, mit ugat a kutya. Alig hogy az ajtón kilépett, egy lövés dördült el az udvaron s a következő pillanatban Tiring egy jajkiáltással összeesett. Tiringné a lövésre szintén kifutott az udvarra, őt is célba vették, de a lövés nem talált s így Tiringné látta, a mint az istálló felül három ember fut s köztük egy Hanusz Péter nevű egyént volt fölismerni. A csendőrség értesülvén az esetről, Tiringné bemozdása alapján elfogták Hanuszt, kinek a felesége azután bevallotta, hogy kik voltak férjével és hogy Plesch Ádám, a férjének csinostársa lőtte meg Tiringot, Tiring egy napi kínlás után meghalt, Hanusz Györgyöt, Plesch Ádámot és Schlakta György lótolvajokat a csendőrök letartóztatták és átadták a törvényszéknek. Plesch örök volt kiállítva, míg társai a lovakat akarták kivезetni s ő lőtte le a kilépő gazdát.

× **Kifogott holttest.** (Éjjeli express tudósítás.) A Duna tegnap este az eskütéri csavargózó állomása mellett egy ismeretlen férfi holttestet vett a partra. A tetemet kiszállították az üllői-uti tetemházba.

× **Harminoz éves jubileum.** (Éjjeli express tudósítás.) A segesvári állami polgári leányiskola igazgatója, Gyöngyössi István, most ünnepelte tanárságának 30 éves jubileumát. Ebből az alkalomból, a vármegyében nagy becsülésnek örvendő igazgatót számosan üdvözölték.

× **A khedive utazása.** (Éjjeli express tudósítás.) Konstantinápolyból jelentik, hogy a khedive onnan tegnap a keleti expressvonattal elutazott. A khedive sehogy sincs megelégedve a szultánnál tett látogatásának eredményével és különösen bántja az a feltűnő hidegeg, amelylyel a Yildiz-kioszkban fogadták. A khedive legközelebb valamely ausztriai fürdőhelyet fog felkeresni.

× **Életutak krónikája.** (Éjjeli express tudósítás.) A mai nap története Budapesten négygyel szaporítja meg az öngyilkossági kísérletek számát. *Matyen* János napszámos elhagyta a feleségét. Az asszonynak sem pénze, sem lakása nem volt. Tegnap összekoldult öt krajczárt és

betért az alföldi utcái menházba. Mikor mindenki pihenőre tért már, levetette magát az első emeletről a földszintre. A mentők súlyos sérüléseire kötetést alkalmaztak és beszállították a dolog kórházba. — *Weidlinger* Kati cselédleány a Vasvári Pál-utcai bablevescsarnokban darabos lugkövet nyelt. A Rókusban ápolják. — *Schneider* Adolf ötvenhat éves hajógyári főfelügyelő kórház-utcai lakásán föbelötte magát és életveszélyesen megsebesült. Öngyilkossági kísérlete a hajógyárban nagy föltűnést keltett. — *Bobits* Eszter cselédleány gazdájának az Akáca-utca 54. számú ház III ik emeleten levő lakásából leugrott. Állapota életveszélyes.

### Az árverési hiénák veszedelme.

— Saját tudósítónktól. —

Nemcsak a főváros árverési hiénái ismeretesekek, hanem meg vannak a vidéki nagyobb városoknak is a maga hiénái, a kik annyiban különböznek a fővárosiaktól, hogy kirándulnak a falvakba is, ha itt-ott valami jó prédára akadnak. E napokban — mint levelezőnk írja — Dettán volt kitűzve árverés Petrovics Sándor földbirtokos házában.

Petrovics még nem régen dús gazdag ember volt, de a könyelmű legényélet elvitte a gazdaságot s a megmaradt birtokra az egyik testvére tette rá a kezét. A hitelezők ennél fogva Petrovics ingóságaira kérétek árverést s a hitelezők maguk gondoskodtak árverező hiénákról, mert már két ízben az árverést árverező hiányában nem lehetett megtartani. Az árverést tehát e hó 16-án megkezdték s ment minden a maga törvényes rendje szerint. A sok értékes butor, szőnyeg, függöny, kép, egymásután jutottak az árverezők kezére. Az árverezés minden baj nélkül befejeződött.

Mikor azonban a hivatalos közegek eltávoztása után a hiénák a megvett tárgyakat akarták elszállítani, Petrovics cselédjei vasvillákkal összefegyverkezve megtámadták őket és két árverezőt, Grünbaum Mór és Kohn Adolf temesvári ügyvédöket össze-vissza verték és oly súlyos sérülést ejtettek rajtuk, hogy még ott a helyszínen kissebbedtek. A többiek futással menekültek a veszedelem elől, kiket Petrovics cselédjei jó ideig üldöztek. Petrovicsot és béréseit a csendőrség letartóztatta.

### CSARNOK.

#### A talizmán.

— Regény. —

Irta: **Fenyvessy Béla.**

(Folytatás.)

A kapitány sohasem érezte magát boldogabbnak, mint ebben a pillanatban.

— És hogy bebizonyítsam — kezdte beszédét újra a kapitány — hogy ha Helén kisasszony kezére érdemes kívánok lenni, kijelentem, hogy az esküvőt akkor fogjuk megtartani, ha a vagyont sikerül önöknek Jerák Demetertől visszaszereznem.

— És ha nem sikerülne? — Kérdezte Köröndyné.

— Akkor kedves néni fog állani, hogy azután is érdemesnek tartó engem arra, hogy Helént hozzám adja feleségül.

— Jenő édes fiam, hát hogy beszélhet így?... Hiszen eddig szó sem volt a vagyorról és én boldog örömmel vettem tudomásul, hogy szeretik egymást. Bármennyire ne sikerüljön is a terve, Helén az öné lesz, ha igazán szereti s igazán ne-jévé akarja tenni.

— Ez lesz a világon a legnagyobb boldogság az én számomra.

— Édes Jenő fiam, mondjon is lenne arról a tervéről, hogy ami jogos vagyonnakat visszaszerezheti. Látja, Jerák Demeter rendkívül ügyesen végezte az ő dolgát. Nincs a kezünkben semmi olyan adat, amivel az ő végrendeletét megtudnók dönteni. Megkísérlettünk mi mindent a világon. Nem sikerült semmi. Bizonyosság, bizonyosság, a bizonyosság hiányzik. Mi nem tudunk szerezni, hogy tudna hát ön.

— Nos hát kedves néni én tudok.

— Azt csak hiszi.

— De én tudok a bácsi igazi végrendeletéről.

— Hogyan?

— Ott voltam, mikor Jeráknak az én jelenlétében mondta hogy rejtette el.

— Hová?

— A felvilágosítást nem adta meg teljesen, csak azt mondta, hogy a talizmánban, amelyet a nyakán visel, van egy kis pergamen lap. Arra fel van írva, hol az eredeti végrendelet.

— De hiszen férjem sohasem vette le nyakáról a talizmánt, s Jerák nem férhetett hozzá.

— Persze, hogy nem, de tudta azt, hogy a talizmánhoz nem férhet senki, titkát nem tudja senki; ez eredeti végrendeletet tehát nem fogja keresni senki. Bátoran csinálhatott tehát egy másikat, egy hamisat s azzal magának biztosította a vagyont. De itt vagyok én, aki tudok a talizmánról, s tudom, hogy jogosan minden önöket illeti meg.

(Folyt. köv.)

## DINNYE.

Van szerencsém figyelembe hozni, hogy saját tenyésztésű sárga dinnyék legfinomabb fajokban nálam kaphatók. Kilogrammja egy korona. — Kitűnő minőség.

Kiváló tisztelettel:

**Paczelt János.**

### Cséplőgép-részek,

Lendkerekek (különbéle nagyságban) manometer (fesz mérő), egészen új. Ajtók, ablakrácsok, csatornarácsok, más építkezéshez való

### vastárgyak

különbéle kovacszerzőm: Satuküllök, fújtató, vasesztergapad szerzőm:aczel

### kompozíció.

Kijavított takaréktűzhelyek igen mérsékelt árban kaphatók

### KLEIN JAKAB

Ócska vasüzletben, fűtőszó udvar. Ócska vas és fémek a legmagasabb árban veszek. Telj. kijavított

### vetőgépek

13. 15. 17. és 21 soros feltűnő olcsó árban. előnyös fizetési feltételek mellett.

## Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

**Homokkertben** 865 □-81 szőlő gazdasági épülettel eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Eladó** keveset használt fölfedelő hintó Czim Piacz-utca 7.

**Három** hold onódó föld eladó. Értekezhetni: Csók-utca 6 sz. a.

**Elköltözés miatt** többféle butorok egyenként, vagy együttesen, 2 kisebb vaskályha, meidinger elegáns töltő kályha, mangorló, felhuzó csigás kötél, stb. stb. eladók. Czim a kiadóhivatalban.

**Két új** bolthelyiség esetleg pinézével, vagy anélkül augusztus 1-től kiadó. Szent-Anna-utca 6. szám alatt.

**Zab** a legjobb minőségben jutányosan kapható Tizenháromváros 39. sz.

**Borbély** üzlet Vendég utca 82 szám alatt eladó.

**Több drb.** Első-Debreczeni Takarékpénztári részvény eladó. 1950 ft. Czim a kiadóhivatalban.

**Egy jó** forgalmu fűszerüzlet elköltözés végett eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Eladó** egy ház fűszerüzlettel Nyil-utca 26 szám.

**Katona keztyük** mosása, javításával együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

**Igyunk ebesi ártézi** üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár: Piacz-utca 7. szám.

**Egy** 1-2 közép iskolát végzett ifjú tanulóul felvétetik Gasparik Antal műórási és ékszerkereskedőnél.

**Blouzok** legújabb divat szerint beszereshetők és megrendelhetők előnyös árakban Márton Gyula férfi és nődivatüzletében Bika szálloda mellett.

**Egy jó** családból való fiú fűszer üzletben tanulónak felvétetik. Czim: a kiadóhivatalban.

**Kitünő** életnagyságu arzenképeket festek bármely fénykép után, úgy kréta, paszta és olajban a legjutányosabb árak mellett. Nagy József festő és rajzoló. Pacsirta-u. 17.

**Zsákot,** zsák-zsineget, I-a dohány zsineget, a legjobb gép kenő olajokat és gépkendő (tovos) kenőcsöt bámulatos olcsó árban lehet beszerezni: Neumann és Weisz festék és zsiradék gyári raktárában, Hatvan-utca 5. sz.

**Athelyezés következtében,** Vigkedv-Mihály-utcai 9 sz. ház jutányos árban eladó, esetleg aug. 1-től kiadó. Áll 3 szoba és melléképületekből, magános udvar. Bővebbet ugyan ott a tulajdonosnál.

**Rizling bor** vidékünk leghíresebb bora Buday Gyula úr szentgyörgyi ábrányi és székelyhídi szőlő nagybirtokos termelése, literenként 40 kr-ért kapható Váray József kereskedésében városi új bérházban. Ugyanitt kaphatók Buday féle érmelléki összes régi fajborok.

**A fötéren** két udvari szoba előszoba, élőkamra, konyha, vízvezeték aug. 1-től kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

**Köhögésnél** legjobb a Borsy-féle Pemetefü csukorka. Kapható Borsy-csukrárdában és Jóna és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

**Egy teljesen megbízható** 40 éves ember, ki mindenben szakember, bár miféle iparágban, úgy a kereskedelmi téren valamint összes gépekhez úgy a gazdálkodásban is teljes jártassággal bír, állást keres. Czim a kiadóhivatalban.

**Bor árjegyzék**  
**SZABÓ KÁLMÁN és TESTVEREAI**  
Szent-Anna pusztai homoki szőlőtelepén termelt természetes ó-borokról.

**Literes palackokban:**  
Fehér asztali . . . . . 80 fillér.  
Rizling . . . . . 92 " "  
Vörös asztali, 98-ról . . . . . 80 " "  
Nagy Burgundi siller . . . . . 80 " "  
palackokért 16 fillér betét.

Kaphatók a termelő  
**Szabó Lajos Fiai cégnél**  
Debreczen, Tisza-palota, valamint  
Geréby Fülöp utódai, Bán László,  
Czeplédy és Polgár, Félégyházi János,  
Fritsch Károly, Parti Ferencz,  
Tóth Kálmán, Váray József  
füzkereskedő uraknál.

Minden gőzmozgonyra alkalmas  
**önműködő szalmaetető,**  
cséplőkhöz való **vizfecskendők,**  
legjobb mintájú **kutszivattyúk,**  
kitünő szerkezetű **borsajtók,**  
**szőlőszűzők** és **szemelőrosták,**  
első kézből igen jutányosan kaphatók a  
„Debreczeni Vasöntőde és  
Géplakatosság” gyártelepén:  
Póterfia végén, a hadházi-utczában.  
(Közvetítők nem díjaztatnak.)

**Kiadó**  
Piacz-utca 42. szám  
(Biedermann házában)  
**egy lakás**  
a földszinten, áll 3 szoba, előszoba, konyha  
és mellékhelyiségekből; továbbá:  
**irodának**  
is alkalmas két szoba,  
**egy**  
**bolthelyiség**  
augusztus 1-től kiadó. Értekezhetni: ugyanott  
a tulajdonossal.

**MIHALOVITS J. gyógyszerésze**  
a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja:  
**HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)**

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcnak s nem rontja az arcbőrt. Kitünő illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizsorról. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Crème a Harmat-arczporáttal együtt használva az arcbőrt üdészé széppé teszi s megóvjaa a megráncosodástól.

(Kapható 3 színben: fehér, rózsaszín és crème színben) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamacsesal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arczporait:  
**BERLINI FETTPOUDER** (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

**VELUTIN POUDER** (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 1 korona.

## NYÁRI IDÉNYRE.

Ajánlom dusan felszerelt raktáramat

== Mosó batist, pike, zefir, creton és delin szövetekben. ==

Továbbá ruha szövetek, vásznak, függönyök, ágyceritők, női és férfi fehérneműk, gyermek kötények, ruhácskák, bélszeműk, bámulatos olcsó árak mellett.

Blouzok, nap- és eső-ernyők

== leszállított árakon, ==

szövet maradványok félárban.

Tisztelettel

**KISS LAJOS**

Alföldi takarékpénztár épület.